2020年10月21日 星期三 🗆

幺叔是我家里最"年轻"的长辈。他虽有高中文化,但腿 落残疾,一直在山区务农,兼搞些副业。我们叔侄俩交往甚 密。自从我在省城安家落户后,几个在外打工或读大学的堂 弟就把这儿当驿站,我尽可能地关心和支持,幺叔每季托人 带些农副土特产品来表达谢意。

今年人秋后,我打算在国庆节和中秋节期间回县城探望双 亲,顺道去山里老宅拜访幺叔,与他叙叙日,赏家乡美妙秋景,再 带些在网上已走红的老区板栗、柿子等时令土特产回来。

"两节"前有一天我打电话,透露出此心迹,但没有把话 说肯定。如果公司那时需要加班,可能不能如愿。幺叔在电 话那头轻声"嗯"了一声,语气里似有所悟,表示理解。

眼瞅着"双节"将至,那天,老板果然通知我突击加班,等 一个外地大客户来签约。节日加班,这天下班回家,我正准 备给幺叔发信息,突然接到"城乡速运"的快递员打来的电 话,说有一个特大的泡沫箱装的物件待收取。下楼时,我猜 想一大半是二叔寄来的。哼哧哼哧把箱子用小拖车拖进屋, 见托运人果然是幺叔的名字,我心里顿时涌起一阵感动。

妻子迫不及待地拿出剪刀拆包开箱,想看看幺叔捎来哪 些"好宝贝"。我的手机突然响了,是幺叔打来了语音电话。 我边接边朝已打开的箱子瞥了几眼,里面的内容可真丰富。 满满一塑料袋剥了皮的橙黄板栗果,旁边配了只冰袋;二十 只橘黄柿子,四周有隔板衬着,闪动着诱人的光泽;还有一大 包晒得半干被腌好的泥鳅和"刁子鱼";一袋暗红色的尖椒; 两袋黑白芝麻;一大袋刚摘下来的红枣;几袋嫩花生;新鲜黄 花菜、香菇和黑白木耳等。

我当即拍成小视频,逐一展示给幺叔看,抑制不住内心 的激动,说:"叔,您恨不得把家乡整个秋天都捎过来呀!寄 这么多东西,肯定要花不少钱吧?此时,多想跟你一起打板 栗,摘柿子,逮泥鳅,钓'刁子鱼',抖落芝麻,加工黄花菜,找 回我年少时秋收劳动乐趣呀!"

听到这里,幺叔在电话里爽朗大笑:"士别三日,你应对老家刮目相看哟! 自从国家大力 实施惠农政策后,路畅人欢,电商迅猛发展,已把触角伸进山区里。我们村里就有个发货点, 收费不高,快递公司到各乡揽货,天天往省城送件。老家的山货经过适时深加工,用漂亮包 装提档,由乡长直播带货,在网上畅销得很!知道你国庆节脱不开身,那春节一定回啊!"

依依不舍地挂断电话,我心潮起伏,意犹未尽,仿佛回望到家乡金桂飘香硕果累累的 秋天,也依稀看到大山里幺叔亲切而皱纹舒展的笑脸。

■百姓记事

### 离天最近的茶园

那一幕发生在2014年9月19日晚间,一百多名文化记者风尘仆仆地从全国各地来到云 南省云龙县采风,一走进下榻的酒店大堂,扑面而来的竟是满室茶香——"大家赶了一天路, 辛苦了,先喝一杯茶,解解渴,润润啊吧……"说话的是云龙县的女县长,名叫段冬梅。

这显然是主人精心安排的一场茶会,围着大堂分别摆开十多个茶桌,沏好香茗,静候客 来:有绿茶、红茶、乌龙茶、普洱茶,还有当地特产青刺尖茶,顿时让远道而来的客人们感到亲 切而暖心——是啊,云龙太偏远了,从大理市转乘大巴开往云龙,走了三个多小时弯弯曲曲 的山路才到县城,所有人都是又累又渴,一杯清茶人喉,顿觉神凊气爽。哦,好茶啊!

众人随意落座,便跟茶人们聊开了。我就近坐到一个年轻小伙子的茶桌前,端杯品 饮,竟是非常地道的铁观音风味。我有点惊异,问道:"你们是经销福建茶的吗?"

"不是,这里的茶都是我们云龙自产的。"小伙子笑着答道,"当然,我们也请了安溪的师傅指 导制茶。他们说,云龙的茶青比安溪的还要好一些。"这个回答顿时引发了我的兴致,毕竟鼓捣 茶文化近三十年,我对各地茶情略有知晓,却从没听说偏远的云龙也产茶,更没想到还能出产这 么地道的铁观音。我问小伙儿:"说说看,你的茶好在哪里?"小伙子立即滔滔不绝地给我讲开 了:"我们云龙到处是高山深谷,云雾缭绕,云龙这个名字,就来源于古书上的一句话:'澜沧江上 夜覆云雾,晨则渐以升起如龙。'云雾多,好茶就多。再说,我们这里的茶园,都生在高山上。那 天,来了个台湾茶人,他说台湾的茶生长在海拔800米以上,就叫高山茶了。我说我们的茶都生 长在海拔2000米以上,我有一片茶园生长在海拔2600米,我们才是名副其实的高山茶。"我闻听 不禁心生疑问:"茶树并不耐寒。这么高的海拔,冬天不会冻死吗?"小伙子说:"我们这里的茶 园,每一个都经过九死一生的考验,都是反复筛选出来的耐寒品种。我们还请来专家进行科学 指导,这才选育出适合高山气候的耐寒茶树。"小伙子说到这里,禁不住眉飞色舞起来,"我们的 茶树,要是赶上下雪,白茫茫一片,漂亮极了——高寒的天气,把所有虫子都冻死了,所以我们的 茶树根本不用打药,用的都是农家肥,绝对生态环保!"说着,他又递上一杯新泡好的红茶,"侯老 师,希望您有空到我们茶厂看看,我们的茶园美极了!"

这是一个不能拒绝的邀请,我自然要答应;但我也知道,这又是一个很难兑现的约 定。不过,眼前这个醉心于茶的年轻人,给我留下了深刻的印象,我由此把他记住了:云极 茶厂的周仁翔。

我正在这里与小周聊得火热,有人过来拉我去到另外一个茶桌,说是段冬梅县长听说 我是"茶文化专家"(自然是加引号的),一定要跟我谈谈。谈什么呢?当然是谈茶——这 个段县长,看上去年纪不过三十出头,精明干练,思路清晰,说起云龙的茶业来如数家珍。 她说,我们云龙的茶园,离天空最近,可是离市场却很遥远。你们来自四面八方,一百多位 文化记者,每个人写上一句茶,我们就离你们的城市近了一步。我们云龙县是国家级的贫 困县,没有工业,过去还能搞林业,现在国家不让砍树了,我们就只能靠大山里的特色农产 品让农民脱贫致富。今天请大家来品茶,就是想拜托大家,把我们大山里的信息带出去, 告诉你们那里的朋友们:云龙茶,很不错!最大的特色就是我们产自海拔2000多米的高山 云雾中,我们的茶园是离天最近的……

她的话,是对着我说的,也是对在座的诸多记者说的。言辞之恳切,声调之动情,令所 有在场的人都怦然心动。我接过段县长的话头说,刚刚品了云龙茶,感到非常震惊。除了 茶品上乘之外,我对这里的茶人勇于探索,改写茶叶栽培历史、刷新茶树高海拔耐寒记录 的精神,对他们付出的艰辛以及他们对茶的真挚感情,心中充满敬意。我想向这次采风活 动的主办方提出一个小小的请求,能不能多给我一两天时间,让我专门去走访一下云龙的 茶园,毕竟这是举世罕见的"离天最近的茶园"啊!

段县长当场表示欢迎。但大理州的主办方却面露难色,说采风的线路和站点都是早 已商定的,下一站已经在等候,这一次只能在云龙停留一天时间。"今晚的这个茶会,都是 特意安排的新项目。照理说,大家赶了一天路,应该让大家早点歇息的。"此言一出,聪敏 的女县长立马接过话头,一是对主办方表示感谢,二是对大家牺牲休息时间前来参加茶会 表示谢意。然后,她把脸转向了我,说:"您这样的茶文化专家,难得到我们云龙来。我们



好书共赏。

苗青 摄

回去研究一下,要让你们经常能来云龙!"

转天,就在我们离开云龙县界之前,段冬梅县长将他们研究的结果交到了我的手上, 那是一本红色封面的大开本聘书:我和北京日报的资深茶友陈戎女士,一同被聘为"云龙

这实在太意外了——当我从段冬梅县长手中接过聘书的当儿,我分明感到云龙一下 子"住进"了我的心里——我在心中默默许下一个心愿:云龙,我一定会再来,我要踏访这 里的高山茶园,要让更多的茶友知道:云龙虽远,但这里的茶离天最近!

■品味生活

## 特别的双节路上过

今年中秋和国庆在同一天,难得的双节好日子。这是在经历了漫长的沉寂、等待的日 子后第一个小长假,大地终于恢复了勃勃生机。

10月1日,在网上霸屏的是一条条出行公路上的车龙。一溜长长排着,纹丝不动,静止 着。那个场面比往年都要壮观,就像神龙见头不见尾。江苏、云南、黑龙江……每个省份 都出现了同样的情形。有网友调侃道:"看,这双节的长龙。"

而让大家眼前心中一亮的是,各地人们对待这漫长堵车的态度。在江苏一个高速路 段,车子已经堵了两个小时。起初车主们还耐心等待,有的听歌,有的一家人打牌,有的静 静地看书。随着时间一分一秒过去,再有耐心的人心里也打鼓:这要等到何时? 歌听够 了、牌打烦了、书看累了,还能干什么?

钓鱼啦,忽然,有人在前方呼喊。有人迅速下车,这才发现,这里风景独好,山清水秀, 一个大湖呈现在人们面前。湖边聚集了不少人在看着什么,赶紧上去:好家伙,居然有一 个年轻小伙子摆开架势在钓鱼。只见他熟练地上鱼饵、甩钩,在他旁边,是数量众多的钓 鱼工具,一看就知道是个行家。

这样的悠闲自得,难怪那么多人聚集过来。大家你一言我一语讨论着会有什么鱼,气氛轻 松友好。仿佛忘记了要做的事情。网上上传钓鱼照片之后,有人说:"不会拿月饼当鱼饵吧?"

镜头转向另一头。一位年轻小伙子从车里拿出了握力棒,站到车旁边,有规律和节奏 地锻炼起来。他那坚实的肌肉和专业的动作也引起了车主们的注意,还给他拍视频。小 伙子神情淡定、波澜不惊,一点不为堵车郁闷不快,反而自得其乐。

也许有连锁反应,隔不远的一辆车旁边,一位年轻的姑娘在跳绳。她的动作轻盈灵 活,花样百出,正跳、反跳、交叉跳、单脚跳、悬空连跳,动作优美连续。在她的车上,一位小 女孩在认真地帮着数数。不用说,当然也吸引了周围车主的关注。

最惹人注目的是那三个小伙子,穿着鲜艳的民族服装,干脆在现场直播弹琴唱歌。那 歌声嘹亮又搞笑:"我动也不能动,我退也不能退……"幽默的歌词,加上他们独特的嗓音, 让车主们不断鼓堂叫好。

让网友们叹服的是一位小女孩,她从一辆跑车的天窗中探出上半身,拉起了小提琴。 琴声优雅如涓涓溪流,女孩微微眯着眼,神情专注,嘴角浮现出迷人的笑容。

更多的欢快场面还在继续上演。有人遛狗、有人下车打拳、有阿姨们跳起了广场舞,还有 原本陌生的双方交起了朋友。甚至传来让大家兴奋,赶忙送上祝福的消息:一位帅气小伙子,在 这个堵车长龙的日子,在车子外单膝跪下向女友求婚。那漂亮的女孩是泪流满面,在围观的人 群前和小伙紧紧相拥。通过交谈,大家才知道,原本他们两小时前就要到家。而今天是他们相 识相恋两周年纪念日。他不想耽误时间,就出其不意地在堵车的时候求婚了……

今年的双节非常特殊,在经历了一场艰难的洗礼之后,显然人们多了几分淡定和豁 达。经历坎坷之后,我们依然在同一片天空下畅快地呼吸,还有什么是比这更重要的呢?

■人生感悟

# 边走边悟的旅行

关于人生的比喻,没有什么比"人生是一趟旅行"更贴切的了。

王国梁

夏静

Ξ 璐

谁的人生不是一趟漫长而又短暂的旅行呢?从起点到终点,走走停停,停停走走,我 们的起点一样,终点也一样。一路上有绝美的风景,也有无法预料的险境;有守候在路边 的有缘人,也有到站离去的同行者。总之,这一趟旅程丰富奇幻,充满了神秘的未可知因 素。我们就像猎奇探险的人一样,觉得每一个前方都充满了魅力和诱惑,于是欣然前往。

人生的这趟旅行,我们都是在边走边悟中丰富各种体验的。我们会发现自己的认识 会被一次次颠覆和刷新。"山重水复疑无路,柳暗花明又一村",我们的确经历过山重水复 之后的豁然开朗。但不是每一次车到山前都必有路,不是每一次船到桥头都自然直,有时 候山重水复之后,我们依然走不出旅途的迷宫,而且还会彻底迷失方向。想要原路返回, 却发现连退路都没了。进退维谷,险象环生,有时你极力奋争却逃不出人生困境。

有时候我们以为遭遇黑云压城之后,必定会暴雨来袭,谁知片刻之间云开雾散,晴空 万里。有时候我们在旅途中遭遇狂涛巨浪,以为再也走不出这深不可测的人生之海。谁 知突然之间风平浪静,生命之舟重新驶入安宁的港湾。有时候,有人告诉我们,前面有一 片沼泽,我们战战兢兢地前行后却发现,哪里有什么沼泽,沿途分明是葱茏的草木和馥郁 的花香。别人的旅途,你不会再次经历,因为世界上没有两条相同的路。

人生的祸与福,实在是一个复杂的谜,我们兜兜转转也无法参透。有人说,祸兮福所 倚,福兮祸所伏,但有的时候祸之后是更大的祸,福之后是更大的福。

总之,人生的路途扑朔迷离,甚至有玄妙的意味。不过这也正是旅途的魅力所在。试 想一下,如果此趟旅行注定一马平川,一眼就可以望到终点,反倒失去了吸引力。悟出了 这些道理,便觉得人生的种种经历都是值得的。

我们曾经以为,有些人会永远陪伴我们,山一程,水一程,总有人会不离不弃。后来我们 才明白,有的人走着走着就散了,有些情走着走着就淡了。没有谁会陪我们到最后,有人陪 了我们长长的一段路,有人与我们只是一次擦肩。人生所剩的,注定是一个人的勇闯天涯, 一个人的花开花谢,一个人的浮世清欢,一个人的细水长流……谁都不是归人,都是过客。

人生是一趟边走边悟的旅行,我们边走边悟,却常常陷入困惑中。困惑之后,又顿悟, 其实人生的旅途本就是如此,参差多态,种种风景我们都见识过了,才可以回过头来微微 一笑说,人生的旅途我走过了,无怨,无悔,无憾!

■神州处处

### 天蓝水清话邓州

蓝天白云,绿地树荫,不再是一种心驰神往的梦境,而是触手可及的现实。时下,只要 是晴天,邓州人在朋友圈晒"邓州蓝"已成为时尚。这样的蓝,带给老百姓的,是一年四季 的惬意和日益增加的幸福感,也是邓州坚持城市发展与环境保护"两手抓,两手硬"的绿 色、生态、可持续发展理念的喜人成果。

河南邓州市享有中原天府、丹水明珠之称,既是历史文化名城,又是"南水北调中线 工程渠首市""丹江口库区区域中心城市"。践行"绿水青山就是金山银山"理念,守护好 那一片蓝天和一方净土,既是民心所盼,也是政治责任担当。近年来,邓州市高度重视 污染防治工作,全面落实重点管控举措,坚持科学治污、依法治污、源头防治、全民共治, 统筹推进大气、水、土壤污染防治攻坚,组建了扬尘治理、燃煤散烧治理、"散乱污"企业 整治、黑臭水体治理等17个专项工作组,每一组都由县处级领导负责分管,全市职能部 门、各乡镇(街、区)共同参与,齐抓共管,严格落实"属地管理"和"网格化"监管责任,推 动各项工作落到实处。就在今年国庆节黄金周期间,在邓州的湍河国家湿地公园,时常 会看见一队高举党旗、胸佩党徽、臂戴"党员巡河"袖章的党员队伍穿梭在湍河两岸,一 边随手捡起小垃圾,一边向游园的市民群众宣传河道环保知识,号召大家一起爱水、护 河。这只是邓州市全域党建助推污染防治攻坚工作的一个缩影。

不忘初心,牢记使命。生态环境的成色,关系到全面建成小康社会的底色。让老百姓 呼吸上新鲜的空气、喝上干净的水、吃上放心的食物、生活在和谐幸福宜居的环境中,就是 我们最大的初心和使命。天蓝水清生态美,邓州市持之以恒、久久为功。



吉祥图(国画)。

胡金刚 作

■诗词歌赋

#### 故乡的深秋

云朵之外 秋光温醇 一场雁阵排列出最美的诗行 几滴雁鸣催促着时节

田野空荡 荷叶残破 桂香追赶着菊香的脚步 包围着蘑菇似的村庄 金风越过田埂

拂动村边的银杏林 下起一阵黄金雨

农人把秋扛进小院 分享着丰厚的成绩单 南瓜挺着大肚腩 辣椒吐出红火的初心 红薯打堆归仓 等待着来年春风的召唤

■世相观察

都市"露水集"

我住的小区西头是个"露水集"。说是集市,实际上是一个自发形成的早市,以蔬菜饮 食和小百货为主。据摆摊卖老鼠蟑螂苍蝇药的老爷子说,这个集平时人少,但星期六、日

集市上的农副产品和小百货十分丰富,让赶"集"的人眼花缭乱。西芹水灵灵像刚从 地里拨出来,带着露水的韭菜一捆捆"蹲"在马路牙子上供人挑选。一辆辆三马车上的红 萝卜、白萝卜、青萝卜和红薯、土豆、大葱这些粗货,只要有人要,卖家也不大讲究价钱,只 图早出手早回家。鱼市上的黑鱼、鲤鱼、罗非鱼像刚刚出水,尾巴上翘,活蹦乱跳。放在苦 布上的皮皮虾也像沿海市场上的一样,乱翻乱爬,害得卖虾的汉子手忙脚乱地往摊子里 拣。这是便捷的交通运输和现代的保鲜技术给内地城市群众带来的福利。

集市上人头攒动,人们鼻子里嗅着蔬菜散发出来的淡淡清香,耳朵里听着各种叫卖 声。男男女女有介绍产品的,有讨价还价的,人声和小喇叭声此起彼伏,像一支欢快的交 响曲。晨练兼采买的大伯大妈一边对购买的东西挑挑拣拣,一边和商贩砍价削价。把价 格砍低的,像沾了大便宜,一边规整东西,一边笑嘻嘻地离开了摊位。一位大妈一手拎着 一大袋子鲜菜,一手拉扯着个小男孩,小男孩一走三停,大妈故意说拿不动菜了,给小男孩 分了几根青菜拿,小男孩立马有了男人气质,乖乖跟着大妈走。大妈鼓励说:宝贝真好,真

在集市上,我还看到了一个已经八十出头的退休老领导,他短裤汗衫运动鞋,精神矍 铄,刚刚晨练完毕,正提了一兜子时令蔬菜大步流星地回家。快到散市时间了,不知道是 市场管理人员还是城管的同志,正在抬高嗓音大声催促摆摊的大姐大哥收摊子,清理各自 的垃圾。我转了一圈回来时,这个集市已经结束。经过清洁人员快速作业,集市上已经见 不到一片菜叶,场光地净,整洁如新,就好像没有过集市一样。十字路口,一个胡子拉碴的 大哥带着采买的东西刚想过马路,看到红灯,突然停住了脚步,左右看了看,退回到了人行

紧走慢走,紧张的晨练结束了。东面,一轮红日冉冉升起,万道霞光照耀着大街小巷 的片片人间烟火,城市和谐的一天开始了。

■故园情思

## 秋,金色的颂歌

九月。田野静悄悄。

庄稼不再需要施肥、灭虫、薅草、引水灌溉……

田野上看不到扎头巾和戴草帽的劳动者。稚子的追逐和嬉笑消失在风中。五谷安静 地生长、专心致志地灌浆。

虫儿吟唱——悠悠地弄弦;鸟儿在飞,娴熟的翅膀摆渡梦想;盛开的菊花耀眼; 牵牛花的唢呐嘹亮;芦苇花的穗缨在风中飘动;金鸡菊摇着转世的经筒走在寂寞的

辽阔的田野,一个成熟而不失生机的王国,宁谧、和谐。熙熙攘攘的庄稼奔赴在丰收 的路上,金色的脚步参与了秋天的宏图大业。

大地涌动的喜悦,饱满的籽实初乳般胀痛。风,摩挲着,如催奶师优柔回旋,甜美的 哼唱……

我们都需要农业之母的哺养!

感恩大地金子般的心。永远充满敬畏与依恋。

心头一热——对着九月辽阔的田野我喊了一声娘……

大豆、玉米、高粱充满了欢悦。它们对爽朗的风普照的艳阳总是暧昧和倾心。每一株

庄稼都向着圆满做最后的冲刺,它们跃跃欲试,去拥抱丰满而结实的日子。

一粒粮食是渺小的;

一穗粮食也是渺小的。

而一大片庄稼就举足轻重了。要是它辽阔、磅礴,翻腾黄金的波澜,那就不同凡响了。 不可轻视的田野,深邃而博大的秋天,共和国的底气和力量在那里存放,人民的福祉 链接着殷实的收成——饱胀的天下粮仓!

我们都被大地供养。肉体和骨骼,充盈的血气仰赖农业的恩典。五脏六腑爱慕五谷 丰登,丰饶的年景就是国泰民安的时光。

大地,金碧辉煌。我的漫步踩出丰收的鼓点。喜气的蓝天与田野相映生辉。农业的 思想植人我的灵魂。觉悟的心向大地鞠躬!